
j 10N NESTOR I 

Ştiinţa istorică şi arheologică românească a suferit o grea şi irepara
bilă pierdere. La 29 noiembrie 1974 s-a stins din viaţă., după o scurtă dar 
grea suferinţă., profesorul Ion Nestor, membru corespondent al Academiei 
Republicii Socialiste România, membru al Academiei de Ştiinţe Sociale 
şi Politice, şeful Secţiei de arheologie a comunei primitive a Institutului 
de arheologie din Bucureşti. A plecat dintre noi, atît de neaşteptat, un 
mare savant şi un mare profesor, creatorul şcolii contemporane româ
neşti de arheologie, deschizătorul atîtor drumuri, pînă la el necunoscute, 
în cercetarea trecutului mai îndepă.rtat al ţării noastre. 
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În persoana sa se întrupau laolaltă, în chip fericit, cercetătorul 
îndrăgostit de munca de teren şi savantul profundelor sinteze, cunoscă
torul limbilor clasice şi proteguitorul monumentelor istorice, profesorul 
universitar exigent şi sfătuitorul generos al elevilor şi colaboratorilor 
săi. Erudiţia, informaţia la zi, metoda riguroasă şi spiritul critic ascuţit 
au constituit temeiul operei sale ştiinţifice şi i-au adus recunoaşterea 
generală. Generozitatea a fost, înainte de .toate, prima calitate sufletească 
şi marea forţă de atracţie a profesorului Ion Nestor. Şi-a răspîndit ideile 
fertile de la catedra universitară, ce la tribuna congreselor şi a conferin
ţelor sau în discuţiile cotidiene, cu hrgheţea celui care s-a dedicat total, 
dezinteresat, slujirii ştiinţei. Adeseori, aceste idei au devenit bunuri comune 
înainte încă de a fi fost puse pe hîrtie şi au intrat astfel anonim în marea 
circulaţie ştiinţifică. Pentru el, ca cercetător şi profesor, importantă era 
nu paternitatea şi prioritatea ideilor, ci căutarea şi rostirea adevărului 
ştiinţific. Acesta a fost crezul vieţii şi muncii îndelungate, neostenite, 
a profesorului Nestor, crez pe care pilda sa luminoasă ni-l transmite şi 
dincolo de momentul dureros al despărţirii. 

Ion Nestor s-a născut la 25 august 1905 la Focşani. Studiile univer
sitare şi le-a început la Universitatea din Bucureşti, unde, în 1926, a obţinut 
licenţa în filologie clasică şi secundar în arheologie, cu calificativul „magna 
cum laude".  Antrenat în noua orientare dată de Vasile Pârvan arheologiei 
româneşti spre studiul pre- şi protoistoriei, el a participat în anii 1926 -
1927 la săpăturile conduse de I. Andrieşescu la Sărata Monteoru şi, în 
aceiaşi ani, a întreprins prima sa săpătură independentă la Glina, care 
i-a prilejuit definirea unei noi culturi a epocii bronzului. 

Remareat şi recomandat de profesorul său Vasile Pârvan, Ion 
Nestor a fost trimis cu o bursă de stat, pentru continuarea studiilor, 
în străinătate. În anii 1928-1932 el şi-a desăvîrşit pregătirea de preisto
rician, mai întîi la Berlin, apoi, în 1931-1932, la l\farburg (Lahn),  avînd 
prilejul fericit să studieze şi să lucreze sub îndrumarea unor iluştri savanţi 
precum Carl Schuchhardt, 1\fax Ebert, Hubert Schmidt, 'Vilhelm Unver
zagt, R. Thurnwald, Gero von Merhart şi Paul Jacobsthal. În această 
perioadă Ion Nestor a participat, sub conducerea lui G. Bersu, la săpă
turile din marea staţiune neolitică de la Goldberg (Nordlingen), distin
gîndu-se ca un excelent observator, şi a catalogat o mare parte din materia
lele arheologice provenind din România, aflate la secţia preistorică de 
la Museum fi.ir Volke1kunde din Berlin. Dintre maeştrii săi, Gero von 
l\ferhart (1866 -1959 ), primul profesor-ordinarius de preistorie la o 
universitate germană, este cel care a influenţat cel mai mult formarea şi 
evoluţia ulterioară a tînărului cercetător român. În atmosfera creatoare 
a seminarului de la l\Iarburg s-a definitivat acea lucrare, devenită clasică 
în literatura arheologică, în care Ion Nestor a sintetizat în chip magistral 
stadiul cercetărilor preistorice din România. Prima sa parte, dedicată 
paleoliticului şi neoliticului, a fost acceptată cu menţiunea „foarte bine" 
ca disertaţie şi i-a adus autorului, în mai 1932, titlul de doctor în filozofie 
al Universităţii Philipp din Marburg. Din îndemnul şi cu sprijinul Comi
siunii romano-germanice, condusă pe atunci de Gerhard Bersu, disertaţia 
a fost completată, rezultînd o primă sinteză cuprinzătoare a arheologiei 
româneşti de la paleolitic la epoca Latene. Lucrarea a apărut în 193 3 
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(în 22. BerR GK, 1932, p. 1 1 - 181 ), sub titlul Der Stand der Vorgeschichts
forschung in Rnmiinien, aducînd o strălucită consacrare autorului ei, 
distins în 1934 cu premiul „Vasile Pârvan" al Academiei Române. Ea 
marca totodată un moment important în procesul de maturizare al arheo
logiei noastre preistorice, proces de care numele lui Ion Nestor a fost 
legat de-a lungul a aproape cinci decenii de activitate. 

Încă din anul 1925, Ion Nestor şi-a desfăşurat activitatea în cadrul 
Muzeului naţional de antichităţi, mai întîi ca asistent, apoi ca şef de 
lucrări şi şef de secţie. Chiar şi după ce, în februarie 1945, a fost chemat 
ca profesor de arheologie la Universitatea din Bucureşti, el a continuat 
să lucreze în cea mai mare parte a timpului la muzeu, de care era legat 
prin vocaţia sa dominantă de cercetător. În anii 1947 -1951 el a fost 
directorul acestei vechi şi prestigioase instituţii, iar de la transformarea 
ei în Institutul de arheologie, din 1956 şi pînă la sfîrşitul vieţii sale a 
condus cu competenţă desăvîrşită Secţia de arheologie a comunei primitive: 
De-a lungul îndelungatei sale activităţi, Ion Nestor a condus direct sau 
a îndrumat numeroase şi importante şantiere arheologice, care au îmbogăţit 
considerabil patrimoniul arheologic naţional şi care au contribuit totodată 
decisiv la luminarea unor perioade şi probleme obscure din istoria stră
veche, veche şi medie a patriei noastre. De numele său se leagă pentru 
totdeauna marile săpături de la Sărata Monteoru, Zimnicea, din valea 
Jijiei, de la Suceava, Dridu şi Bratei, pe care le-a condus nemijlocit, 
zi de zi, şi care au constituit pentru colaboratorii şi elevii săi veritabile 
şcoli de tehnică şi metodă ştiinţifică în cercetarea de teren. Pînă la sfîrşitul 
vieţii sale, în fiecare campanie, Ion N estor a continuat să lucreze cîte trei 
luni pe şantier, cu şpaclul, cu planşeta, cu aparatul de fotografiat, dîndu-ne 
şi în această privinţă o pildă de neuitat. 

De la catedra universitară, timp de aproape trei decenii, profesorul 
Ion N estor a adus, de asemenea, o contribuţie de nepreţuit la dezvoltarea 
ştiinţei istorice şi arheologice româneşti, la formarea cadrelor din cercetare, 
muzee şi învăţămînt, care astăzi - pe întreg cuprinsul ţării - ţin mai 
departe aprinsă flacăra dragostei pentru trecutul nostru istoric. Cursurile 
sale de istoria comunei primitive, de etnografie, de preistoria României 
sau de arheologia perioadei formării poporului român rămîn modele inega
labile de erudiţie, profunzime şi claritate. Generaţii întregi de studenţi 
au învăţat să-l preţuiască şi să-l iubească pentru înaltul nivel al prelegerilor 
şi, în egală măsură, pentru exigenţa sa binecunoscută. Pe studenţii pasionaţi 
de arheologie îi lua pe şantierele pe care le conducea, transmiţîndu-le 
cunoştinţele sale şi educîndu-i în spiritul eticii ştiinţifice în care a crezut 
întotdeauna. În ultimii ani, chiar şi după pensionarea sa în 1973, credincios 
idealului de slujitor al Almei llfater, a dedicat mult timp şi multă energie 
îndrumării pline de atenţie a numeroşilor doctoranzi, strînşi din toate 
colţurile ţării în jurul său. 

Revistele noastre reprezentative : Dacia şi Stitdii 1qi cercetări de istorie 
veche şi arheologie îi datorează, la rîndul lor, mult lui Ion Nestor. Ca membru 
în comitetele (colegiile) de redacţie, el a vegheat cu marea sa competenţă 
şi autoritate asupra nivelului ştiinţific al revistelor, contribuind de multe 
ori, prin observaţii şi sugestii, la îmbunătăţirea manuscriselor. A sprijinit 
întotdeauna cu energie debutul tinerilor cercetători, chiar şi atunci cînd 
opiniile acestora difereau de ale sale. În sfîrşit, încredinţînd celor două 
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rnviste spre publicare lucrările sale, el a contribuit nemijlocit la creşterea. 
nivelului şi a prestigiului lor. 

Meritele pe care profesorul Ion Nestor le-a cîştigat faţă de ştiinţă 
i-au fost unanim recunoscute încă de timpuriu. Respectului elevilor şi 
colegilor săi din ţară şi străinătate i s-au adăugat în timp numeroase 
recunoaşteri oficiale, dintre care cea mai înaltă a fost alegerea sa, în 
iulie 1955, ca membru corespondent al Academiei Republicii Socialiste 
România. În 1970 a fost ales membru al Academiei de Ştiinţe Sociale şi 
Politice. La acestea se adaugă decernarea Premiilor de stat pe anii 1949 
(pentru şantierul Valea Jijiei) şi 1963 (pentru contribuţia sa la tratatul 
Istoria Romd.niei) ,  precum şi decorarea sa cu Ordinul Muncii, clasa a II-a, 
în anul 1963. 

în străinătate prestigiul său nu a fost mai mic decît în ţară. Mărturie 
stau titlurile de membru al Institutului arheologic german şi al Societăţii 
arheologice din R. S. F. Iugoslavia şi, mai ales, alegerea sa în funcţiile 
de răspundere de vicepreşedinte al Uniunii internaţionale de arheologie 
slavă şi de membru în Consiliul permanent al Uniunii internaţionale de 
ştiinţe pre- şi protoistorice. În aceste funcţii, ca şi în calitatea sa de redactor 
pentru România al seriilor Inventaria Archaeologica şi Prăhistorische 
Bronzefunde, Ion Nestor a adus contribuţii nepreţuite la afirmarea arheo
logiei româneşti peste hotare, la cauza colaborării internaţionale în dome
niul ştiinţei. 

Activitatea şi opera ştiinţifică ale lui Ion Nestor reprezintă o bogată 
moştenire, pe care impresia puternică a dureroasei despărţiri ne împiedică 
acum, la scurtă vreme, să o analizăm sistematic şi să o apreciem la realele 
ci dimensiuni. Ea va trebui să constituie obiectul unei cercetări speciale, 
menite să stabilească, sub toate aspectele, locul ocupat de Ion Nestor 
în istoria arheologiei româneşti. Încă din timpul vieţii sale a fost însă 
evidentă pentru oricine importanţa impactului acestei personalităţi ştiin
ţifice puternice asupra dezvoltării cercetării arheologice în cele mai 
diferite domenii. 

A început cu domeniul preistoriei, pe care nu l-a părăsit niciodată 
pînă la sfîrşitul vieţii. în vara anului 1974, preocupat de problemele 
culturii Ariuşd, săpa încă în aşezarea eponimă. în decursul anilor, în special 
pe baza marilor săpături din Moldova (Fedeleşeni, Glăvăneşti, Larga 
Jijia, Corlăteni), a contribuit la cunoaşterea culturii Criş, a culturii 
ceramicii liniare, a culturii Precucuteni şi a culturii Cucuteni, precum şi 
la îmbogăţirea documentării privind marele complex al „înmormîntărilor 
cu ocru". La aceste contribuţii se adaugă studiile sale de sinteză asupra 
periodizării şi relaţiilor cronologice ale culturilor neo-eneolitice şi din 
perioada de tranziţie şi asupra începuturilor metalurgiei aramei şi a bron
zului în România. Epoca bronzului a captat în egală măsură interesul 
lui Ion Nestor, şi aceasta încă de la începutul activităţii sale, în legătură 
cu săpăturile de la Sărata Monteoru şi Glina. Săpăturile de la Monteoru, 
model de interpretare stratigrafică, au oferit elemente solide de referinţă 
pentru întreaga cronologie a bronzului mijlociu şi tîrziu din spaţiul car
pato-dunărean. Studiile sale dedicate unor tipuri şi unor depozite de 
obiecte de bronz au rămas pînă astăzi, clupă mai bine de trei decenii, 
exemple de metodă şi de interpretare. Acelaşi lucru se poate spune despre 
acele studii în care a tratat, pe un plan ce depăşea cu mult pe acela al 
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hallstatt-ului românesc, antichităţile „cercului traco-cimmerian". ln 
sfîrşit, trebuie menţionată publicarea descoperirilor de epocă Latene de 
Ia Mediaş, care i-a prilejuit lui Ion Nestor, pe de o parte, sistematizarea. 
cronologico-geografică şi istorică a antichităţilor celtice din Transilvania, 
iar, pe de altă parte, înţelegerea în chip nou, şi astăzi valabil, a procesului 
de geneză a culturii geto-dace. 

După război, în activitatea lui Ion Nestor s-a produs o cotitură 
de o importanţă excepţională pentru cercetarea arheologică şi istorică 
românească. Aşa cum magistrul său, Pârvan, realizase, spre sfîrşitul 
vieţii, importanţa arheologiei pre- şi protoistorice „pentru a înţelege 
naşterea, dezvoltarea şi persistenţa romanismului danubian", tot aşa 
a ajuns Ion Nestor să înţeleagă „perioada migraţiilor", nu „ca o succesiune 
a neamurilor germanice şi turanice, ci ca perioadtl finald a f ormdrii poporului 
romdn, în aria geografică întinsă a vechii Dacii libere". Ajuns la apogeul 
activităţii sale, Ion Nestor s-a dedicat cu neostenită pasiune căutării 
documentelor arheologice necesare luminării acestei obscure perioade, 
în primul rînd căutării acelor documente atestînd continuitatea şi deve
nirea elementului autohton, de la daco-romani la români. 

Sărata Monteoru, Dridu şi Bratei sînt momentele principale ale 
acestei etape, atît de importante, din activitatea lui Ion Nestor, pe care 
moartea a întrerupt-o brutal, pe neaşteptate. A avut însă bucuria să vadă, 
intrate în circulaţia ştiinţifică, două monografii dedicate acestor săpături : 
Dridu şi Bratei. Şi, mai important, a avut răgazul să dăruiască ştiinţei 
româneşti primele priviri de sinteză asupra acestei epoci, asupra procesului 
formării poporului român în lumina arheologiei : un capitol din tratatul 
Istoria Romaniei (voi. I), magistralul studiu intitulat : Les donnees archeo
logiques et le probleme de la formation du peuple roumain (RRH, 3, 1964) 
şi capitolul Formarea poporului roman, din sinteza Istoria poporului 
roman, apămtă în 1970 sub redacţia lui Andrei Oţetea. De asemenea, 
nu trebuie uitat că, în calitatea sa de responsabil al cercetării arheologice 
în cadrul „Comisiei pentru studiul formării limbii şi poporului român", 
Ion N estor a iniţiat, stimulat şi îndrumat numeroase alte cercetări, duse 
la bun sfîrşit de cei ce i-au fost elevi şi colaboratori. 

ln sfîrşit, mai trebuie amintit un domeniu în care Ion Nestor a fost 
un deschizător de drumuri, acela al arheologiei medievale. Şantierul 
Suceava, pe care el l-a condus în anii de pionierat, a fost o înaltă şcoală 
pentru cei mai mulţi dintre specialiştii care astăzi lucrează în acest domeniu 
nou al cercetării istorico-arheologice. Deşi preocupat mai mult de proble
mele mileniului I e.n., Ion Nestor a continuat să fie, pînă la sfîrşitul vieţii 
sale, puternic interesat pentru acest domeniu. Pe marile şantiere de cerce
tare şi restaurare, la Putna, ca şi la Alba Iulia şi în atîtea alte locuri, 
judecata sa critică, sfatul său competent au fost mereu de folos în mersul 
înainte al lucrărilor. 

Se obişnuieşte uneori a se aprecia valoarea unui om de ştiinţă după 
numărul volumelor sau al paginilor tipărite. Se uită însă că trecerea 
timpului, noile descoperiri au erodat întotdeauna valabilitatea concluziilor 
unei opere ştiinţifice. Scrierile lui Ion N est or, strînse la un loc, nu reprezintă 
multe tomuri, dar sînt de o densitate şi de o rigurozitate a ideilor care le 
vor asigura o vieţuire îndelungată după dispariţia celui ce le-a gîndit. 
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În plus, profesorul Ion Nestor lasă culturii şi ştiinţei naţionale o moştenire 
care sigur este neperisabilă, pentru că este vie. El lasă în urmă, ca şi 
înaintaşul său Pârvan, o şcoală românească de pre- şi protoistorie şi de 
arheologie medievală la nivelul exigenţelor ştiinţ,ei internaţionale. 

Pentru marile servicii aduse ştiinţei româneşti, pentru exemplul 
înaltei sale ţinute ştiinţifice şi morale, pentru sprijinul generos,  dezinteresat 
dat elevilor săi, pentru toate acestea îi vom păstra o luminoasă şi pioasă 
amintire. Continuînd cu devotament opera de redescoperire a monumentelor 
şi a trecutului pămîntului românesc, operă căreia Ion Nestor i-a dedicat 
întreaga viaţă, îndeplinim singurul act de recunoştinţă pe care el l-a admis. 
vreodată, singurul pe care-l mai poate primi şi singurul demn de nwnele 
marelui savant dispărut. 

MIRCEA BADEŞ 
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